

En la capital, al mes una peseta, fuera cuatro pesetas trimestre. Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pago adelantado. NÚMEROS SUELTOS 5 CENTIMOS ATASADOS 10

Las Provincias de Levante

Paquetillo para la venta, a 0'25 y pesetas mano de 25 ejemplares. Toda la correspondencia de administración se dirige al administrador. M. Mateo Saiz, Almería, Córdoba, Sevilla, etc. No se devuelven los originales.

Año XVII.-Núm. 5060

Murcia: Martes 17 Junio 1902

Tres ediciones diarias

EDICION DE LA NOCHE

ACTUALIDADES

Empieza el verano en esta zona y ya se inicia la sequía para los riegos por la escasez del caudal de los ríos.

Este es el problema magno de nuestra agricultura regional, porque los cultivos de verano, en esta región levantina, son los más fecundos.

Para impedir los estragos de la sequía, hay construido un pantano y se están construyendo otros, que evitarán las inundaciones en las épocas de las lluvias torrenciales y darán agua suficiente en el estiaje para el regadío de este valle.

Pero hace falta fundir en un solo plan todos los factores del problema; unificar en una sola dirección el régimen de los pantanos para que funcionen al servicio de sus fecundos fines; expropiar el pantano de Lorca y dar sus aguas gratis a la agricultura lorquina, favoreciéndola y no explotándola, abarcando así todo este inmenso problema.

Mucho se habla ahora y se escribe sobre las obras hidráulicas, pero en ninguna zona de España, como en la nuestra, ofrece la naturaleza mayores enseñanzas en beneficio de la agricultura.

Si un hombre de Estado viniese a esta zona a estudiar el asunto, de seguro que se entusiasmaría, porque no encontrará hoy el Gobierno ninguna labor tan fecunda y tan patriótica como la de evitar las inundaciones y apagar en el estiaje la sed de los campos agostados.

Pero en España, desgraciadamente, somos más aficionados a los debates políticos que al estudio de estas interesantísimas materias.

MADRID AL DIA

Recuerdo que en cierta ocasión, allá por el 39 ó el 90, se separó del partido tradicionalista, para ingresar en el zorrillismo, el señor D. Isidoro Ternero, y «La Fé», que era entonces el órgano de los carlistas más montañeses, escribió para despedir a D. Isidoro, que dicho sea de paso era una buenisima persona, un artículo en el que en sustancia venía a decir lo siguiente: Es verdad que D. Isidoro Ternero ha escrito una carta a D. Manuel Ruiz Zorrilla, su amigo íntimo, diciéndole que desde esta fecha toma puesto en las filas republicanas; es verdad que cariñosamente nos ha dicho a nosotros, y le ha dicho a D. Carlos y a todo el que se le ha puesto a tiro, que nos abandonara para siempre, pero a pesar de eso seguimos creyendo que D. Isidoro Ternero no ha dejado de ser carlista.

Y a cuento de qué—dirán los lectores—viene esta cita? Pues viene a cuento de un artículo de «El Globo» sobre el viaje del señor Canalejas. El elocuente exministro ha dicho en Alicante y en Valencia cosas que le apartan del partido liberal; su propaganda va especialmente enderezada contra los acuerdos y las determinaciones del jefe del partido liberal; si para éste ha tenido alguna frase ha sido acerba y para la monarquía, a la que hasta hace poco ha servido el Sr. Canalejas, ó trvo silencios que resultan, por lo despreciativos, insultantes, ó palabras, que por lo que se prestan al equívoco y a la interpretación, han de mortificar a las instituciones.

Pero hay más; hay la alianza, que no todos juzgan decorosa, del Sr. Canalejas con determinados elementos que se llaman democráticos; los que considerados desde el punto de vista religioso han apedreado templos; mirados desde el punto de vista social no han respetado ni siquiera a las damas; juzgados como ciudadanos han pretendido ejercitar sus derechos estorbando unas veces ó impidiendo otras el de los demás.

Pues bien; no obstante esos ataques, cuanto más suaves en la forma más duros en el fondo, del Sr. Canalejas al partido liberal; no obstante haberse alzado dicho señor contra las disposiciones del que es depositario de la autoridad en ese partido; sin embargo de ese contubernio, en el que aparecen alrededor de un exministro monárquico elementos republicanos, y no precisamente de los que distinguen entre esencias y formas, sino de los que entienden que son incompatibles, como en efecto lo son, determinadas esencias; elementos acudillados, dirigidos, manejados por los que se refugiaron meses atrás en las columnas de «El País», no

ya para atacar a la Reina sino para injuriar a la dama; sin embargo de ese contubernio y de semejantes declaraciones, repito, «El Globo» dice que el Sr. Canalejas se halla dentro del partido liberal y que no hay entre éste conspicuo y los demás primates de la fusión otra diferencia que la que se deduce lógicamente de los hechos, es a saber, que el primero quiere andar de prisa, y los segundos despacio; que aquél pretende echar por la calle de en medio, sin sujetarse a pactos internacionales y éstos siguen al pie de la letra el gráfico programa que formuló una vez, contestando a un notable discurso del Sr. Gamazo, D. Práxedes Mateo Sagasta: «no por mucho madrugar, amanece más temprano».

Es decir, que aunque D. José quiere lo que no quiere D. Práxedes, difieren en la doctrina y en los procedimientos, y por añadidura dice aquí que no volverá a cogerlo éste, que «una y no más» etc., «El Globo», no sabemos si reflejando la opinión de su patrono el ministro de Instrucción pública, afirma que el Sr. Canalejas se halla dentro del partido liberal, por supuesto que sin más razón que la que tenía el famoso instructor de reclutas que afirmaba que media vuelta a la derecha era igual que media vuelta a la izquierda, sino que eran todo lo contrario.

En cuanto al conchudo D. Práxedes, no se ha podido, como sucede siempre, averiguar concretamente su opinión. Solo se sabe que a los que le han inquirido acerca de ese viaje ha contestado en estos términos: ¡va bien, va bien!, como diciendo ¡a la postre quedará el mozo bien despachado!

PENAFLORES

16-6-902.

SECCION POÉTICA

LA MODERACIÓN DE LOS DESEOS

Ansioso contra el mar el navegante por engrosar sus lucros y su hacienda; que muerto el soldado en la contienda por dejar de valor prueba bastante. Mausoleos y pórticos levante, quien la lisonja quieta que le atiende; el rey grandes ejércitos extiende por conquistar la tierra más distante.

Trabaje, en fin, por tierra y mar profundo la loca gente con codicia extraña; que en mi sola pobreza yo me fundo.

Ya la mayor ventura no me engaña; sea a todos pequeño el ancho mundo, que yo queso muy bien en mi cabaña.

José Vicente Alonso.

MEJORAS PARA CIEZA

EL CAMINO AL PANTANO DEL QUIPAR

Por acuerdo de este Ayuntamiento, en vista de las indiscutibles ventajas que a estos vecinos había de reportar que el camino que ha de construirse para la conducción de materiales a las obras del pantano del Quipar, tenga su punto de partida en esta villa y no en la de Calasparra, como estaba aprobado, se elevó razonada instancia a la Dirección general de Obras públicas, significando las ventajas que para la construcción de que se trata tendría el hacer dicho camino por esta villa, por la abundancia de materiales de construcción en su término y por sus múltiples vías de comunicación, incluyendo la vía férrea y estación telegráfica; ofreciendo además, al Estado, la cesión gratuita de los terrenos para dicho camino, cesión que los propietarios están dispuestos a hacer en aras del bien general; y contribuir por su parte el Ayuntamiento con la mayor suma que le fuera posible, para la ejecución de dicho camino.

Por virtud de dicha instancia, y como resolución de ella, se ha recibido por esta alcaldía la siguiente comunicación del mencionado Centro:

«Dirección General de Obras públicas.—Aguas.—Al Ingeniero Jefe de las obras de defensa contra las inundaciones de la provincia de Levante, digo con esta fecha lo siguiente:

Vista la instancia del Alcalde de Cieza fecha 5 del corriente, en solicitud de que se construya por dicha villa el camino de servicio del pantano de Quipar, ofreciendo con tal objeto en nombre del Ayuntamiento la cesión gratuita de los terrenos necesarios para dicho camino, contribuyendo al propio tiempo a dicha construcción con la mayor suma posible.

Visto el informe de esa Jefatura.—Resultando: que en dicho informe se declara taxativamente que la solución del camino por Cieza tiene ventajas positivas para los intereses generales, y que la razón que indujo a la expresada Jefatura a proponer la solución aprobada por Calasparra fue solamente de orden económico, por su menor longitud y por atravesar terrenos en su mayor parte de propiedad del Estado y de muy escaso valor.—Considerando que ante los ofrecimientos del Ayuntamiento y propietarios de Cieza, desaparecen estos inconvenientes, quedando solo subsistentes las razones que aconsejan el trazado por dicha villa, S. M. el Rey (q. D. g.) conformándose con lo propuesto por la Dirección General de Obras públicas, ha tenido a bien disponer se autorice la construcción por Cieza del camino de servicio del pantano del Quipar con la condición de que sean cedidas al Estado gra-

tuitamente las obras ya ejecutadas por el Ayuntamiento de Cieza, que puedan ser aprovechables, así como los terrenos necesarios para dicha construcción, debiendo abonar además el Ayuntamiento al Estado la cantidad de 10.000 pesetas en dos años por partes iguales como importe del aumento que en el presupuesto aprobado ha de ocasionar la solución solicitada para el camino de servicio.—De orden del Sr. Ministro lo participo a V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes.—Lo que traslado a V. S. con los propios fines.

Dios guarde a V. S. muchos años.—Madrid 25 de Mayo de 1902.—El Director General.—P. O.—Pantaleón Suteui.—Sr. Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Cieza.»

Es, pues, un hecho la construcción de esta carretera que constituye una mejora utilísima para Cieza y merece plácemes por haberla recabado y conseguido el municipio y muy singularmente su digno presidente, por sus gestiones practicadas para el fin obtenido.

En la última sesión, en la cual se dió cuenta de la comunicación precedente, el municipio acordó consignar en el próximo presupuesto 5.000 pesetas y otras 5.000 en el inmediato, con destino a dichas obras, habiéndose elevado a la superioridad notificación de dicho acuerdo.

LA CARRETERA DE CALASPARRA

Igualmente se ha recibido comunicación de haber sido incluida en el plan de estudios de carreteras del Estado, la de Calasparra a Cieza a Mazarrón, que fué aprobado en consejo de Ministros del 27 del pasado.

Grande es también la ventaja de que esta carretera se incluya entre las del Estado, puesto que así llegará a terminarse, cosa que ya sería un hecho hace muchos años, si Calasparra hubiera cumplido como Cieza, construyéndola a sus expensas la parte correspondiente a su término municipal; y tanto porque una vez concluida no resultará estéril el sacrificio que hizo nuestra villa, como porque en esa forma, su entretenimiento y conservación será de cuenta del Estado; debemos felicitarlos de este acuerdo tan beneficioso para nuestra villa.

GRATITUD

Nada más justo que consignar, en este punto, el testimonio de gratitud que de parte de Cieza merece el Sr. Ingeniero jefe de esta provincia D. Domingo Muguruza, por el interés desplegado para la consecución de ambas mejoras, en bien de nuestro pueblo; y por ello el municipio, queriendo significar de algún modo el reconocimiento de Cieza hacia dicho señor, acordó consignar en actas un voto de gracias para el mismo y que se ponga a la calle Empedrada, una de las principales de esta villa, el nombre del «Ingeniero Muguruza», acuerdo que ha merecido general aprobación en este vecindario.—(De «La Voz de Cieza»).

NUESTRA FERIA

Antes de que dé comienzo el desfile; antes de que tomen el olivo a las playas vecinas los que tengan posibles para ello ó gusto, que todo contribuya, hay que dejarlo todo dispuesto para la feria.

La comisión de festejos del Ayuntamiento, a cuya cabeza está un teniente de Alcalde joven y entusiasta de todo lo que sea fiestas, debe hacer algo; pero no lo de siempre, que eso, además de saber a muy poco, es demasiado monótono; hay que romper los moldes viejos, salirse de lo ordinario, en una palabra, para que tengamos un par de números siquiera que no hayan figurado en los programas de años anteriores.

Nuestra feria, siguiendo como hasta aquí, no dándole más vida de la que en los últimos años ha gozado, está llamada a desaparecer. Claro es que no se debe pedir una cosa nueva vista, que costara un dineral, no; eso sería tanto como querer que nos dieran un imposible; pero lo que sí debemos pedir, lo que se nos debe dar, es un programa digno de esta capital.

Una feria de músicas y un par de castillos de fuegos artificiales se hace en cualquier pueblo, aún en los de menos importancia.

Ahora que la comisión de festejos del Ayuntamiento está compuesta, en su mayoría, de coqueales jóvenes, con tanta iniciativa como buenos deseos; ahora es cuando se han de romper los moldes de que nos hemos servido tantos años y hacer otros con más atractivos.

Ya la empresa taurina ha dado un avance: este año tendremos dos corridas, y según dicen, hemos de ver en nuestro circo taurino a diestros de tanto renombre como Revérte, Quinto, Fuentes, Bomba y Algabefio ó Conejito.

En una palabra, las lumbres que ahora tenemos en el arte taurino.

Pues bien, aunque este número del programa es suficiente para traer a esta capital unos cuantos miles de viajeros, si no se le ayuda con otros que tengan un poco atractivo, ¿será la comisión de festejos que con solo un par de corridas van a visitarnos los habitantes de las ciudades y pueblos vecinos?

No; a lo más lo que puede ocurrir es que yengan los verdaderamente aficionados al arte de Montes, pero los demás se quedarán muy tranquilos en sus casas.

No sé lo que en la reunión que esta tarde celebra la comisión de festejos se acordará; por

tanto no me quiero aventurar a prodigar aplausos ó dirigir censuras.

Los que componen la citada comisión harán seguramente cuanto les sea posible para que a la feria de este año pueda dársele el nombre de tal.

Como aun cuando queda tiempo sobrado para hacer alguna cosa, de ese tiempo ha de restarse casi un mes de veraneo forzoso, se hace necesario que lo que luego ha de ser, el programa, quede ahora redactado.

Y ya hecho esto, que cada cual se vaya a donde le venga en gana.

De lo contrario, dejándolo todo para los últimos días de Agosto, nada se hará.

F. CAMPO PEÑA.

DESDE ORIHUELA

Con gusto hemos de hacer público el entusiasmo de esta ciudad por la celebración de nuestra próxima feria de Agosto.

Sus vecinos todos están satisfechos del programa de festejos que este año prepara el Municipio, juntamente con la empresa de nuestro circo taurino y de diferentes sociedades de los que existen en esta ciudad del Segura.

Nuestras fiestas de Agosto están llamadas a alcanzar de nuevo la fama y nombradía que en la antigüedad tuvieron, y para conseguirlo sólo hacen falta media docena de hombres de la buena voluntad y actividad del Sr. Román.

Entre los varios números que componen el programa, sabemos figuran dos grandes corridas de toros, habiendo sido contratados los aplaudidos diestros «Caico de la Bluea» y «Lagartijillo chico» con sus cuadrillas.

Se habrá ganado de Flores el día 15 y Carreros el 17.

El 20 por la tarde gran certamen musical en nuestra plaza de toros, adjudicándose tres premios en metálico con medalla de plata y diploma a las bandas que sean premiadas.

Para este certamen ha sido elegida como obra de concurso la «Gran Marcha de Tannhäuser».

Para esos días anunciase la venida del «Orfeón de Alicante», celebrándose un gran festival en nuestro circo taurino.

Con el fin de que concurren a nuestras próximas fiestas el mayor número de feriantes, el Ayuntamiento se propone rebajar los derechos que aquellos abonar por las casetas.

Se espera de un momento a otro la aparición del programa con los detalles completos de nuestras fiestas.

Desde hace algunos días se encuentra enfermo de algún cuidado el niño Román Sánchez Ballesta, hijo menor de nuestro querido amigo D. Francisco, maestro de obras de este Ayuntamiento.

Desearnos al enfermito un pronto y completo restablecimiento.

Bajo la acertada dirección del inteligente y aventajado músico D. Saturnino Cebrian acaba de fundarse en esta localidad una asociación de jóvenes aficionados al arte de Mozart, reinando gran entusiasmo entre todos los individuos que la componen por el mayor esplendor de esta nueva sociedad de conciertos, titulada «Juventud Orihuelana».

Merecen un aplauso los socios de la «Juventud» y nosotros no los escatimamos el nuestro.

El pasado sábado por la noche se verificó la inauguración del restaurado café que en la calle del Cardenal Loaces posee nuestro amigo D. Ramon Galindo, en el que se han hecho grandes reformas en el local, reuniendo en la actualidad todas las condiciones de comodidad que exigen esta clase de establecimientos.

Al acto de la inauguración, que se vió bastante concurrido, asistió la «Juventud Orihuelana» ejecutando admirablemente las mejores partituras de su repertorio.

Los vecinos del Arrabal Roig celebraron ayer la fiesta que anualmente dedican al glorioso San Antonio de Padua.

La concurrencia, que asistió a la procesion, velada musical y disparo de fuegos artificiales ha sido este año mas numerosa que en los anteriores.

Las calles estaban adornadas con sencillez, pero con mucho gusto, sobre todo la de Capuchinos convertida en ameno y precioso jardín.

Ha sido nombrado representante en esta localidad y todo su partido judicial de la «Tijera Universal y Completo» nuestro estimado amigo el conocido cartero D. Serapio Puerto.

En la huerta y campo de este término han empezado las operaciones de la trilla, en cuyos trabajos hay gran número de braceros empleados.

La fiesta celebrada el pasado viernes por los vecinos de Molins, en honor de su patron el glorioso San Antonio, resultó en extremo lucidísima.

El jueves al toque de oraciones, una sección de la banda municipal de esta ciudad, entró en el pueblo tocando alegres pasodobles.

Al amanecer del viernes la misma música recorrió las principales calles despertando a los sencillos vecinos con bonitas diarias.

A las tres se verificó una gran funcion religiosa, celebrando el Santo Sacrificio de la misa el virtuoso cura del repetido pueblo, siendo esta oficiada por la antedicha música de esta localidad.

En este acto ocupó la cátedra de la verdad, el notable orador sagrado D. José Martinez Pujol, que pronunció un discurso notable y a satisfacción de los de Molins.

Ha sido puesta en libertad la célebre embaucadora Agustina Parada, la cual viajaba por toda España ostentando las divisas de capitana del ejército, titulándose «Hermana de la Cruz Roja».

CORRESPONSAL.

16-Junio-902.

CABOS SUELTOS

CANALEJAS.—NOTICIAS LITERARIAS

El Sr. Canalejas va de triunfo en triunfo en su viaje de propagandas.

Hasta ahora se le ha recibido bien a donde ha ido y es de presumir que lo mismo ocurrirá en cuantas partes se presente.

España, como Diógenes, está ansiosa de encontrar un hombre y de ahí viene el que aclama a todo el que se levanta con visos de Salvador.

Los desengaños que ha experimentado con Pelayuela antes y con Paraiso después en vez de haberla desencantado han contribuido a avivar sus ansias, a que se aferre con mas entusiasmo a la idea de dar con el hombre que afanosamente busca.

¿Será ese hombre el Sr. Canalejas? ¿Quién sabe!

Ni yo puedo asegurarlo, ni puede asegurarlo nadie; porque el mundo dá muchas vueltas y a veces caen a tierra sorprendiendonos a todos.

Ya lo dijo el poeta: «Las torres que despreció al aire fueron a su gran pesadumbre se rindieron».

Pero sea ó no el Sr. Canalejas el hombre que ha de labrar la felicidad de España, es el caso que hoy están en el fijas todas las miradas, aunque no todos lo miran de la misma manera.

Los unos le aclaman como una esperanza; los otros le temen como un peligro.

Tal vez, andando el tiempo, ni una cosa ni otra sea el Sr. Canalejas; pero ahora, en estos momentos, no se puede saber con certeza lo que será.

A él por lo pronto le va bien; es agasajado, aplaudido y ovacionado; los pueblos le esperan con los brazos abiertos y el Gobierno reconcentra la guardia civil.

Luego veremos quien tiene la razón; si aquellos vitoreándole ó este adoptando medidas para que el entusiasmo no se desborde.

Esperemos... y pasemos a otro asunto.

El Sr. Baquero, con gran complacencia de sus muchos lectores, continúa haciendo la verdadera historia de la Catedral, colocando a cuantos en la construcción del hermoso templo intervinieron en el lugar que les correspondía.

Del mismo Sr. Baquero saldrá en breve a luz un libro titulado «Cosas murcianas», que será el tomo quinto de la biblioteca «Joya literaria».

No hay para qué decir que los amantes de las letras murcianas esperan ansiosos ese libro, que seguramente alcanzará un gran éxito.

«El clavel murciano» se continúa vendiendo como pan bendito, siendo generales los elogios para el poeta Rueda, para el pintor Picazo y para el editor Perelló, que tanto se ha esmerado en la impresión de «El clavel».

«El Diario» ha abierto un certamen literario para los aficionados, y el amigo Paco Lopez ha comenzado ya los trabajos para el número «Murcia Artística» dedicado a los insignes actores María Guerrero y su esposo Díaz de Mendoza.

Tales son las noticias literarias que tengo, que por cierto no son pocas tratándose de Murcia, donde la falta de ambiente para estas cosas es bien conocida.

DON GIL

REVISTA MINERA

MERCADOS

La marcha de los mercados de metales después de hecha la paz, no es seguramente la que se esperaba, lo cual demuestra que en estas cuestiones se usa ahora más calma que en otros tiempos, cuando un acontecimiento tan trascendental en la vida y animación de la industria, hubiera producido cambios muy violentos, favorables a los precios. Nadie dudará que la influencia de la paz haya de ser muy favorable a la actividad y bienestar de los negocios; pero la idea que parece dominar, es que el cambio no ha de ser tan inmediato ni tan libre de contingencias que se pueda tomar como realizada. A pesar de eso, es bien seguro que los especuladores estarán manobrando, por más que lo hagan probablemente sin alboroto, para asegurar mejor las ganancias.

El precio del plomo ha cedido algo, y no puede decirse que tenga tendencia ms reada en ningún sentido.

El estaño, que alcanzó precios hasta 136 libras esterlinas, ha vuelto a ceder algo, quedando el del Estrecho a 130 libras esterlinas.

